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Του ΦΟΙΒΟΥ ΚΛΑΥΔΙΑΝΟΥ

Ε
πιτυχημένο θεωρούν στον ΣΥΡΙΖΑ το 
άνοιγμα του Αλέξη Τσίπρα στον μεσαίο 
χώρο, μετά και την εκδήλωση της προ-

ηγούμενης Κυριακής που πραγματοποιήθηκε 
από στελέχη της Κεντροαριστεράς στο Μέγα-
ρο Μουσικής. Ταυτόχρονα, καταγράφουν με 
ενδιαφέρον τα ρήγματα που διαπιστώνονται 
στα κόμματα του χώρου από τον πολιτικό σει-
σμό που προκάλεσαν η συμφωνία των Πρε-
σπών και η αποχώρηση του Πάνου Καμμένου 
από την κυβέρνηση.

 Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν πως οι εξε-
λίξεις επιβεβαιώνουν τον Αλ. Τσίπρα και την 
άποψη που εξέφρασε στη Βουλή το βράδυ της 

Κινήσεις για 
την «άλωση» 
του Κέντρου

ντρου -και ιδίως το ΚΙΝΑΛ (το οποίο αποτελεί 
τη συνέχεια του ΠΑΣΟΚ)- σε βήμα προς βήμα 
προσέγγιση και συνεργασία. Οταν διαπίστω-
σαν ότι οι ηγεσίες των κομμάτων αυτών είναι 
αποφασισμένες να διατηρήσουν την επιθετι-
κή στάση έναντι του ΣΥΡΙΖΑ, στην Κουμουν-
δούρου και στο Μαξίμου εστίασαν στις προ-
ϋποθέσεις δημιουργίας ενός νέου φορέα στον 
χώρο της Κεντροαριστεράς, με προοπτική συ-
νεργασίας μαζί του, αλλά με διακριτό ιδεολο-
γικό πρόσημο. Πλέον, όμως, αντιλαμβάνονται 
ότι ούτε αυτό δεν φαίνεται να αποδίδει, ενώ 
ταυτόχρονα δεν προβλέπουν καν ότι θα είναι 
εύκολο να δημιουργηθεί μια τέτοια δυναμι-
κή μετεκλογικά. Αυτό που θεωρούν ως εφικτό 
στόχο τώρα είναι η «άλωση» του Κέντρου από 
τον ΣΥΡΙΖΑ και τον Αλ. Τσίπρα, ο οποίος εξα-
κολουθεί να έχει απήχηση στους πολίτες που 
βρίσκονται πολιτικά στον χώρο του Κέντρου 
και της Κεντροαριστεράς. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ εκτιμούν ότι έχει επιτευχθεί ο 
στόχος προσέγγισης του κεντρώου και μετριο-
παθούς ακροατηρίου. Συνειδητοποιούν ότι θα 
πρέπει όχι απλά να εκφράσουν, αλλά και να 
στεγάσουν πολιτικά αυτές τις πολιτικές και κοι-
νωνικές δυνάμεις, γεγονός που εγείρει διάφο-
ρα ζητήματα. Πρώτον, σχετικά με τη ρητορι-
κή και την πολιτική της κυβέρνησης τους μήνες 
που απομένουν έως τις εκλογές και, δεύτερον, 
σε ό,τι αφορά τη συγκρότηση των ψηφοδελτί-
ων, τόσο για τις εθνικές όσο και για τις αυτοδι-
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Πέμπτης, ότι οι τεκτονικές αλλαγές στο πολιτι-
κό σκηνικό είναι συνέπεια της εξόδου από τα 
μνημόνια και ότι είναι λογικό να πλήττονται 
από τις εξελίξεις τα κόμματα της Κεντροαρι-
στεράς και του Κέντρου, των οποίων οι ηγεσί-
ες τους επιμένουν στην «αντι-ΣΥΡΙΖΑ» ρητορι-
κή. Ωστόσο, οι εξελίξεις αυτές δεν προκαλούν 
μόνο ικανοποίηση, αλλά και έντονο προβλη-
ματισμό τόσο ως προς την ταυτότητα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο μέλλον όσο και σε σχέση με τη στελέ-
χωση των ψηφοδελτίων στις προσεχείς εκλογι-
κές μάχες. Σύμφωνα, μάλιστα, με αποκλειστι-
κές πληροφορίες της Realnews, τα ζητήματα 
αυτά απασχόλησαν και την τελευταία Πολιτι-
κή Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ την Παρασκευή.

Στην πράξη, και ο ΣΥΡΙΖΑ είναι υποχρεωμέ-
νος να αναθεωρήσει τη στρατηγική του, καθώς 
αρχικός στόχος του ήταν, με τη συμφωνία των 
Πρεσπών, την απλή αναλογική, τη Συνταγμα-
τική Αναθεώρηση και άλλες παρεμβάσεις με 
προοδευτικό πρόσημο (ταυτότητα φύλου, ιθα-
γένεια κ.λπ.), να αναγκάσει τα κόμματα του Κέ-

οικητικές εκλογές, αλλά και τις επιλογές του επι-
κείμενου ανασχηματισμού. Και μπορεί η πολι-
τική της κυβέρνησης να είναι σαφώς προσδιο-
ρισμένη για το επόμενο διάστημα από τα στε-
νά (αλλά υπαρκτά) περιθώρια που αφήνουν 
οι οικονομικές συνθήκες, αλλά για τα υπόλοι-
πα φαίνεται ότι στον ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν αρκε-
τά διλήμματα και προβληματισμοί.

Κατ’ αρχάς, ένα μεγάλο μέρος της κυβέρνη-
σης και του κόμματος (αρκετά ευρύτερο των 
αριστερόστροφων «53») πιστεύει ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ πρέπει να διατηρήσει την αριστερή ριζο-
σπαστικότητά του και ότι αυτό δεν αποτελεί κί-
νηση περιχαράκωσης, αλλά αντιθέτως επιλογή 
απολύτως συμβατή με την κοινωνική πραγμα-
τικότητα που έχει διαμορφωθεί στη χώρα με-
τά την οικονομική κρίση. Ακόμη περισσότερο, 
επιφυλάξεις υπάρχουν σε μεγάλο μέρος των 
στελεχών για την εκλογική χρησιμότητα που θα 
έχουν αυτά τα ανοίγματα στην Κεντροαριστε-
ρά και η προσχώρηση στελεχών της (με τον 
έναν ή με τον άλλον τρόπο) στο προοδευτικό 
μέτωπο που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός από 
το Μέγαρο Μουσικής. Πολλά στελέχη, ιδίως 
της νεότερης γενιάς, πιστεύουν ότι τα επιφανή 
πολιτικά πρόσωπα που προέρχονται από αυ-
τόν τον χώρο, ιδίως όσα έχουν αναφορά στην 
περίοδο του εκσυγχρονισμού, δεν εκπροσω-
πούν μαζικούς χώρους, ενώ έχουν αρνητική 
εικόνα σε μεγάλο μέρος της κοινής γνώμης.

Από την άλλη πλευρά, σχεδόν οι πάντες στον 
ΣΥΡΙΖΑ αντιλαμβάνονται ότι το μείζον είναι να 
κερδηθεί η μάχη του Κέντρου, καθώς αυτόν το 
πολιτικό χώρο θεωρούν ότι έχει αφήσει ακάλυ-

πτο η Νέα Δημοκρατία ακολουθώντας τη γραμμή των σαμαρι-
κών και των στελεχών που προέρχονται από τον ΛΑΟΣ σε διά-
φορα θέματα, όπως στο ονοματολογικό. Στον ΣΥΡΙΖΑ πιστεύ-
ουν ότι μπορεί οργανωτικά η Κεντροαριστερά να μην επηρε-
άζει παρά ελάχιστο κόσμο, ωστόσο η συγκρότησή της μπορεί 
να αποτελέσει μια επιβεβαίωση στα μάτια των μετριοπαθών 
πολιτών ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δικαίως ισχυρίζεται ότι έχει αποκτήσει την 
ικανότητα όχι απλά να προστατεύσει τα λαϊκά στρώματα, αλ-
λά και να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις να ανακάμψουν τα 
μεσαία στρώματα.

Ολα αυτά έχουν ορισμένες απολύτως πρακτικές συνέπειες για 
τις επιλογές του Αλ. Τσίπρα το επόμενο διάστημα. Με τα μέχρι 
στιγμής δεδομένα, φαίνεται ότι ο πρωθυπουργός προσανατο-
λίζεται περισσότερο προς το να εκφραστεί το άνοιγμα στην Κε-
ντροαριστερά, αλλά ακόμη και στη μετριοπαθή κοινωνική Κε-
ντροδεξιά στα ψηφοδέλτια ευρωεκλογών και εθνικών εκλογών 
και λιγότερο στον επικείμενο ανασχηματισμό.
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